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Азер бай джан заў сё ды мо жа 
раз ліч ваць на Бе ла русь, за явіў 
Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр 
Лу ка шэн ка 28 ліс та па да на су-
стрэ чы ў Мін ску з Прэ зі дэн там 
Азер бай джа на Іль ха мам Алі е-
вым, паведамляе БЕЛ ТА. «Мы 
пом нім, як у цяж кі час вы пад ста-
ві лі нам пля чо, не агляд ва ю чы ся 
пры тым. І ка лі-не будзь мож на ў 
ню ан сах гэ та ўсё рас ка заць, як 
мож на вы ра шаць пы тан ні дру жа-
люб на на пра ця гу не каль кіх дзён, 
у тым лі ку і з вя лі кі мі фі нан са-
мі», — ад зна чыў кі раў нік бе ла-
рус кай дзяр жа вы. «Мы заў сё ды 
бы лі аба вяз ко вы мі людзь мі. Вы ў 
гэ тым яшчэ раз пе ра ка на лі ся, — 
да даў ён. — Але тым не менш я 
вам вель мі ўдзяч ны за пад трым-
ку і да па мо гу, асаб лі ва ў цяж кі 
час».

Аляк сандр Лу ка шэн ка па жа даў 
Азер бай джа ну і на ро ду гэ тай кра і ны, 
каб пры ўсіх ня го дах ён быў на вы шы-
ні і пе ра адо леў уся ля кія цяж кас ці, ка лі 
ён з імі су тык нец ца. «І ве дай це, што 
тут у вас ёсць сяб ры», — пад крэс ліў 
Прэ зі дэнт Бе ла ру сі. Кі раў нік бе ла рус-
кай дзяр жа вы на га даў, што ў ба коў 
уста ля ва ла ся прак ты ка што га до ва га 
аб ме ну ві зі та мі на вы шэй шым уз роў-
ні. «Ка лі мы ўзя лі ся цес на за бе ла рус-
ка-азер бай джан скія ад но сі ны, у нас і 
та ва ра зва рот пай шоў, знік лі ўся ля кія 
праб лем ныя па лі тыч ныя пы тан ні, у нас 
у аса біс тых ад но сі нах — дай Бог, каб у 
мя не бы лі з кож ным кі раў ні ком та кія ад-
но сі ны, — ад зна чыў бе ла рус кі лі дар. — 
Мы на стро е ны, і да мо ві лі ся ў свой час, 
на мак сі мум».

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі звяр нуў ува гу 
на тое, што на ват у цяж кі час у пла-
не эка но мі кі дзве кра і ны за хоў ва юць 
та ва ра зва рот на ра ней шым уз роў ні, 

хоць з ін шы мі дзяр жа ва мі ад быў ся 
знач ны спад у ганд лі. «Мы зра бі лі вя-
лі кі за чын, ства ры лі доб ры фун да мент 
для на шых ад но сін», — пад крэс ліў 
кі раў нік бе ла рус кай дзяр жа вы. Аляк-
сандр Лу ка шэн ка па дзя ка ваў Іль ха му 
Алі е ву за ўсё тое, што азер бай джан-
скі бок ро біць для дзвюх кра ін, за су-
пра цоў ніц тва, якое пад трым лі ва ец ца 
ва ўсіх сфе рах. «У гэ ты ня прос ты для 
ўся го све ту, а для нас тым больш, час 
ра ды ві таць вас у Бе ла ру сі. Мне вель-
мі пры ем на, ка лі вы пры яз джае це, 
наш ад на дум ца, мой вя лі кі ся бар, у 
Бе ла ру сі гэ та ве да юць, ся бар на огул 
бе ла рус ка га на ро да», — ска заў Аляк-
сандр Лу ка шэн ка. Ён пад крэс ліў, што 
ў Бе ла ру сі і Азер бай джа на аб са лют на 
ня ма ні я кіх на сця ро жа нас цяў і за кры-
тых тэм. 

Аляк сандр Лу ка шэн ка з за да валь-
нен нем за ўва жыў, што ў ця пе раш няй 
ня прос тай аб ста ноў цы Бе ла русь і 
Азер бай джан не да пус ці лі пры кмет-
на га зні жэн ня ўза ем на га та ва ра зва-
ро ту. «Тым не менш час па тра буе ад 
нас хут кіх эфек тыў ных ра шэн няў для 
на рошч ван ня эка на міч на га ўза е ма-
дзе ян ня, у тым лі ку і на рын ках трэ ціх 
кра ін», — лі чыць кі раў нік бе ла рус кай 
дзяр жа вы. 

Аляк сандр Лу ка шэн ка вы ка заў над-
зею, што гэ тая су стрэ ча на вы шэй-
шым уз роў ні на дасць да дат ко вы ім-
пульс пра цэ су раз віц ця двух ба ко ва га 
су пра цоў ніц тва, на поў ніць яго но вым 
кан крэт ным змес там. «Азер бай джан 
быў і за ста ец ца на дзей ным сяб рам і 
парт нё рам Бе ла ру сі, — пад крэс ліў кі-
раў нік бе ла рус кай дзяр жа вы. — Мы 
вы со ка цэ нім на шу друж бу і га то вы 
гэ так жа шчы ра і ад кры та са дзей ні-
чаць па шы рэн ню ва шых ін та рэ саў у 
Еў ра зій скім эка на міч ным са ю зе, ка лі 
вам гэ та бу дзе вы гад на».

Гра мад ска-па лі тыч ная ста біль-
насць Бе ла ру сі — га лоў ны па каз чык 
яе пос пе ху і так са ма га лоў ны за лог, 
што гэ ты пос пех бу дзе пра доў жа ны, 
за явіў кі раў нік азер бай джан скай дзяр-
жа вы Іль хам Ілі еў. Па вод ле яго слоў, 
у Азер бай джа не гэ та му вель мі ра ды. 
Ён пад крэс ліў, што Бе ла ру сі ўда ло ся 
да біц ца гэ та га ў ня прос ты час. «На 
эка на міч ны кры зіс у мно гіх кра і нах на-
кла да ец ца кры зіс па лі тыч ны, у мно-
гіх кра і нах — ва ен на-па лі тыч ны. Мы 
жы вём у пе ры яд кан фран та цыі, што 
дык туе но вы па ды ход да вы ра шэн ня 
між на род ных пы тан няў», — ад зна чыў 
Прэ зі дэнт Азер бай джа на. Для Азер-
бай джа на Бе ла русь — дру жа люб ная, 
брац кая дзяр жа ва, ска заў Іль хам Алі-
еў і вы ка заў упэў не насць, што пас ля 
гэ та га ві зі ту двух ба ко выя ста сун кі бу-
дуць раз ві вац ца яшчэ хут чэй. У гэ тым 
кан тэкс це прэ зі дэн ты вы ка за лі цвёр-
ды на мер на даць бе ла рус ка-азер бай-
джан скім ад но сі нам да дат ко вую ды-
на мі ку. Перш за ўсё гэ та да ты чыц ца 
ганд лё ва-эка на міч на га і ін вес ты цый-
на га су пра цоў ніц тва. «Яшчэ раз пад-
крэс лі ваю, што па між Мінскам і Ба ку 
ня ма ня вы ра ша ных і не вы ра шаль ных 
пы тан няў. За кры тых тэм для аб мер ка-
ван ня так са ма ня ма. Мы бы лі і за ста-
ём ся на дзей ны мі стра тэ гіч ны мі парт-
нё ра мі», — за явіў Аляк сандр Лу ка шэн-
ка. «І на шы азер бай джан скія сяб ры, 
на шы бра ты ў Азер бай джа не па він ны 
ве даць, што ў Бе ла ру сі мы ўсё зро бім 
для Азер бай джа на, на што мы здоль-
ныя. Мы заў сё ды бу дзем пом ніць тую 
ро лю, якую вы ады гра лі ў ад па вед ныя 
цяж кія ча сы, пад ста віў шы нам пля чо. 
Мы гэ та доб ра пом нім. І мы ўдзяч ны, 
заў сё ды бу дзем гэ так жа пад стаў ляць 
сваё пля чо азер бай джан ска му на ро ду, 
ка лі гэ та спат рэ біц ца», — пад крэс ліў 
Прэ зі дэнт Бе ла ру сі.

НА СТРОЙ — НА МАК СІ МУМ
НО ВАЯ СУ СТРЭ ЧА ПРЭ ЗІ ДЭН ТАЎ БЕ ЛА РУ СІ І АЗЕР БАЙ ДЖА НА 
НА ДАСЦЬ ДА ДАТ КО ВЫ ІМ ПУЛЬС ПРА ЦЭ СУ РАЗ ВІЦ ЦЯ ДВУХ БА КО ВА ГА СУ ПРА ЦОЎ НІЦ ТВА

Кан фе рэн цыя Ар га ні за-
цыі Аб' яд на ных На цый 
па змя нен ні клі ма ту рас-
па ча ла сваю пра цу ўчо ра 
ў Па ры жы (Фран цыя). На 
пра ця гу два нац ца ці дзён 
прад стаў ні кі роз ных кра-
ін бу дуць аб мяр коў ваць і 
да пра цоў ваць но вае між-
на род нае клі ма тыч нае 
па гад нен не. Сваю па зі-
цыю па гэ тым пы тан ні 
прад ста віць і бе ла рус кая 
дэ ле га цыя.

— Бе ла русь пад трым лі вае 
ка лек тыў ныя на ма ган ні ба коў 
Ра мач най Кан вен цыі ААН «Аб 
змя нен ні клі ма ту» па да сяг нен-
ні асноў на га ары ен ці ра бя гу ча-
га ста год дзя — не да пу шчэн ня 
па вы шэн ня ся рэд не су свет най 
тэм пе ра ту ры больш чым на 

2°С у ад но сі нах да да ін дуст ры-
яль на га пе ры я ду, — рас ка за-
ла пер шы на мес нік мі ніст ра 
пры род ных рэ сур саў і ахо вы 
на ва коль на га ася род дзя Ія 
МАЛ КІ НА. — У Па ры жы на-
ша кра і на пла нуе прад ста віць 
свае маг чы мыя на цы я наль на-
вы зна ча ныя ўкла ды ў гэ тыя 
на ма ган ні і пры няць на ся бе 
аба вя за цель ства за бяс пе чыць 
да 2030 го да ска ра чэн не вы кі-
даў пар ні ко вых га заў не менш 

як на 28% ад уз роў ню вы кі даў 
1990 го да без улі ку вы кі даў 
і сцё каў пар ні ко вых га заў у 
сек та ры «Зем ле ка ры стан не, 
змя нен не зем ле ка ры стан ня і 
ляс ная гас па дар ка».

БУ ДУ ЧЫ НЯ — 
ЗА НІЗ КА ВУГ ЛЯ РОД НАЙ 
ЭКА НО МІ КАЙ?

Па сло вах Іі Мал кі най, 
на до лю Бе ла ру сі пры па дае 
менш за 0,01% су свет ных вы-
кі даў пар ні ко вых га заў. Ра зам 
з тым на ша кра і на вы кон вае 
ўзя тыя на ся бе аба вя за цель-
ствы па Кі ёц кім пра та ко ле — 
яна на трэць ска ра ці ла вы кі ды 
ў па раў на нні з 1990 го дам пры 
рэ аль ным рос це ВУП за гэ ты 
пе ры яд у два ра зы.

За 1995-2012 га ды вуг ля-
ро да ё міс таць эка но мі кі кра-
і ны зні зі ла ся ў 3,9 ра за. Па 
сут нас ці, Бе ла русь мае ад но 
з са мых ніз кіх зна чэн няў вуг-
ля ро да ё міс тас ці энер ге тыч-
най сіс тэ мы ў Еў ро пе — ка ля 
0,3 т у эк ві ва лен це СО

2
 на вы-

твор часць 1 МВт·г цеп ла вой і 
элект рыч най энер гіі і на блі зі-
ла ся па гэ тых па каз чы ках да 
та кіх кра ін, як Япо нія і ЗША.

Па вод ле но ва га дак ла ду 
ААН аб змя нен ні клі ма ту, 70% 
энер гіі спа жы ва юць га ра ды, 
дзе фар мі ру ец ца пры клад на 
столь кі ж вы кі даў. І ў на ступ-
ныя 15 га доў га рад ское на-
сель ніц тва ў све це знач на па-
вя лі чыц ца. На дум ку экс пер-
таў ААН, та кая перс пек ты ва 
па він на стаць штурш ком для 
ўка ра нен ня стра тэ гіі ніз ка вуг-

ля род на га раз віц ця га ра доў, 
паў сюд на га вы ка ры стан ня 
энер га эфек тыў ных тэх на ло-
гій і чыс та га транс пар ту.

— Ужо сён ня ві да воч на, 
што пра ек ты, якія ха рак та-
ры зу юц ца вы со кі мі ўдзель-
ны мі вы кі да мі пар ні ко вых га-
заў, па сту по ва ады хо дзяць 
на дру гі план, фі нан са выя і 
ін вес ты цый ныя струк ту ры 
пе ра ста юць уклад ваць у іх 
гро шы, — пад крэс ліў на мес-
нік на чаль ні ка ўпраў лен ня 
рэ гу ля ван ня ўздзе ян ня на 
ат мас фер нае па вет ра і вод-
ныя рэ сур сы Мінп ры ро ды 
Анд рэй ПІ ЛІП ЧУК. — У су вя-
зі з гэ тым ўсё боль шая ўва га 
і фі нан са выя рэ сур сы бу дуць 
на кі роў вац ца на раз віц цё 
ад наў ляль ных кры ніц энер-
гіі — вет ру, сон ца, бія га зу і, 
маг чы ма, бія ма сы.

ПРЫ СТА СА ВАЦ ЦА 
ДА ЗМЕН ДА ПА МО ЖА... 
БІЗ НЕС

Акра мя пы тан няў ска ра-
чэн ня вы кі даў пар ні ко вых га-
заў удзель ні кі кан фе рэн цыі 
раз гле дзяць так са ма і спо са-
бы адап та цыі да змя нен ня клі-
ма ту і звя за ных з ім не га тыў-
ных на ступ стваў, маг чы май 
фі нан са вай да па мо гі кра і нам, 
якія раз ві ва юц ца.

— Па куль дак лад на не вы-
зна ча на, якім чы нам бу дзе 
вы ра шац ца апош няе пы тан-
не, але іс нуе трэнд, згод на з 
якім кра і ны па він ны бу дуць 
зна хо дзіць фі нан са выя рэ сур-
сы ўнут ры ся бе, — ад зна чыў 
Анд рэй Пі ліп чук. — На прык-
лад, пры цяг ваць біз нес да вы-
ра шэн ня праб лем адап та цыі і 
зні жэн ня вы кі даў пар ні ко вых 
га заў, пры мя няць пэў ныя за-
ха ды (вуг ля род ны па да так) і 
сты му лы для раз віц ця пра-
мыс ло вас ці і ніз ка вуг ля род-
на га  кі рун ку.

— Імк ну чы ся да ства рэн ня 
эка ла гіч на чыс тых умоў, нам 
трэ ба ра зу мець, што гэ ты пра-
цэс па ві нен быць спа лу ча ны 
са знач ны мі фі нан са вы мі вы-
дат ка мі на раз віц цё вы твор-
час ці, — пад крэс лі ла Ія Мал кі-
на. — І толь кі тыя эка ла гіч ныя 
нор мы і стан дар ты, вы ка нан не 
якіх мы бу дзем па тра ба ваць 
ад на шых прад пры ем стваў, 
да па мо гуць да сяг нуць спры-
яль на га на ва коль на га ася-
род дзя.

Ве ра ні ка КО ЛА СА ВА.
kolasava@zviazda.by
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Клі ма тыч ны дыя логКлі ма тыч ны дыя лог  ��

СКА ЗАЦЬ ГЛА БАЛЬ НА МУ ПА ЦЯП ЛЕН НЮ «СТОП!»
Да 2030 го да ў на шай кра і не пла ну ец ца зні зіць вы кі ды пар ні ко вых га заў на 28% ад узроў ню 1990 го да

Мяр ку ец ца, 
што між на род ны да га вор у 
2020 го дзе за ме ніць дзей ны 
Кі ёц кі пра та кол, бу дзе 
ра мач ным, уста но віць 
агуль ныя пра ві лы 
доў га тэр мі но вых дзе ян няў 
для ўсіх кра ін.

Да рэ чыДа рэ чы  ��

СА МЫ ЦЁП ЛЫ ГОД АБЯ ЦА ЮЦЬ СЁ ЛЕ ТА
Спе цы я ліс ты ад зна ча юць, што 2015-ы ста не са мым 
цёп лым го дам за ўсю гіс то рыю на зі ран няў за на двор'-
ем і клі ма там, а пе ры яд 2011-2015 га доў — са мым цёп-
лым пя ці га до вым пе ры я дам. Аб гэ тым га во рыц ца ў 
ін фар ма цый ным бю ле тэ ні, апуб лі ка ва ным у Жэ не ве 
Су свет най ме тэа ра ла гіч най ар га ні за цы яй (СМА).

У сва ім да ку мен це на ву коў цы па ве дам ля юць, што, па вод-
ле пра гно заў, мо жа быць пе ра адо ле ны важ ны сім ва ліч ны 
па рог «пе ра вы шэн ня ана ла гіч на га зна чэн ня ў ін дуст ры яль ны 
пе ры яд на 1 гра дус». Экс пер ты СМА тлу ма чаць гэ тую на ві-
ну спа лу чэн нем моц на га пры род на га фе но ме ну Эль-Ніньё і 
гла баль на га па цяп лен ня, аб умоў ле на га дзей нас цю ча ла ве ка. 
Яны на гад ва юць, што пе ры яд 2011-2015 га доў су пра ва джаў-
ся шмат лі кі мі «эк стрэ маль ны мі пры род ны мі з'я ва мі, асаб лі ва 
хва ля мі цяп ла, пад уз дзе ян нем зме ны клі ма ту».

Сяр гей ПА ЛІ НІН.

АЙ ЧЫН НАЕ — 
ЗНА ЧЫЦЬ ЛЕП ШАЕ

Прэ зі дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка лі чыць, 
што ў вы твор часць у кра і не лег ка вых аў та ма бі ляў 

«Бел Джы» трэ ба пры ўнес ці ай чын ны во пыт і на пра цоў кі
Та кую за да чу ён па ста віў на на ра дзе па пы тан ні рэа лі за цыі ін-
вес ты цый на га пра ек та па ар га ні за цыі вы твор час ці па збор цы 
лег ка вых аў та ма бі ляў, пе рад ае ка рэс пан дэнт БЕЛ ТА.

Аляк сандр Лу ка шэн ка на га даў, што пра ект па ства рэн ні ў Бе ла ру сі 
лег ка вых аў та ма бі ляў з'яў ля ец ца яго даў няй ма рай. «Мая ма ра, каб 
мы ме лі не толь кі вы твор часць ве лі ка груз ных аў та ма бі ляў, гру за вых, 
ся рэд няй гру за па ды маль нас ці, трак та роў, але і лег ка вых аў та ма бі ляў, 
каб на ша кра і на маг ла за бяс печ ваць па трэ бу юры дыч ных і фі зіч ных 
асоб ва ўлас ных лег ка вых аў та ма бі лях», — ска заў ён.

«Зра зу ме ла, ства раць са мім, з ну ля, лег ка вы аў та ма біль сён ня — 
гэ та па доб на да смер ці. І не для Бе ла ру сі гэ тая тэ ма, па коль кі і ры нак 
не той, і ін шае. Са мае га лоў нае — мно гія ж дзяр жа вы, якія вы раб-
ля юць лег ка выя аў та ма бі лі, не прос та на га ды, на ста год дзі пай шлі 
на пе рад. І ства раць лег ка вы аў та ма біль, а по тым кан ку ры ра ваць з 
гэ ты мі кра і на мі, якія вы раб ля юць сён ня тыя ж «Мер се дэ сы», япон скія 
аў та ма бі лі, ка рэй скія і гэ так да лей, вель мі скла да на», — ад зна чыў 
кі раў нік дзяр жа вы.

«Та му бы ла па стаў ле на за да ча — знай сці кра і ну, якая га то ва нам 
да па маг чы на асно ве іх і на шых тэх на ло гій ства рыць пры маль ны аў та-
ма біль, аў та ма біль для на ша га на ро да, каб ён і па якас ці, і па ца не быў 
для нас вы гад ны», — пад крэс ліў Прэ зі дэнт. Та кой кра і най вы сту пі ла 
Кі тай ская На род ная Рэс пуб лі ка. Па вод ле слоў Аляк санд ра Лу ка шэн кі, 
сён ня Кі тай па гэ тых та ва рах прак тыч на за ва ёў вае свет, вы пус ка ю чы 
аў та ма бі лі доб рай якас ці. У гэ тым пе ра ка на лі ся і ў Бе ла ру сі на пры-
кла дзе аў та ма бі ля «Джы лі», не ка то рыя кам па не нты для збор кі яко га 
па стаў ля юц ца і бе ла рус кім бо кам.

«Па гля дзеў шы на гэ тую збо рач ную вы твор часць, мы пры ня лі ра-
шэн не: быць у нас лег ка во му аў та ма бі лю, і ства раць яго мы бу дзем 
ра зам з кі тай ца мі на асно ве іх тэх на ло гій. Гэ та не зна чыць, што мы 
прос та возь мем, ска пі ру ем і вы ра бім ана ла гіч ны аў та ма біль. Там, дзе 
мо жам (а мы мо жам — во пыт у нас ёсць збор кі і вы твор час ці гру за вых 
аў та ма бі ляў і кам па не нтаў для лег ка вых аў та ма бі ляў), мы па він ны вы-
ка рыс тоў ваць улас ны во пыт і ўлас ныя на пра цоў кі. Яны ёсць і ў На цы-
я наль най ака дэ міі на вук, і ў пры клад ной на ву цы так са ма. Та му па ці ху 
мы па він ны ўдас ка на ліць гэ ты аў та ма біль і па бу да ваць но вы за вод па 
вы твор час ці так зва най «Бел Джы», — пад крэс ліў Прэ зі дэнт.

«Вя до ма, мы пры му сім ка лек тыў ра біць са мыя якас ныя аў та ма бі лі, 
уліч ва ю чы, што тут і вы твор часць, і сэр віс, і ўла да ўсё ж та кі па тра ба-
валь ная ў кра і не. Аў та ма біль бу дзе доб ры. Але ёсць жа яшчэ леп шыя 
аў та ма бі лі, праў да, па ца не вы шэй шай. І вось тут як на сель ніц тва 
бу дзе: наш аў та ма біль куп ляць або, мо жа, ад дасць пе ра ва гу ня хай 
да ра гой, але ўжо вя до май мар цы. Та му пер шае пы тан не — гэ та пы-
тан не рын ку», — пад крэс ліў Прэ зі дэнт.


